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Vremuri şi ritmuri nouţ Inconsecvenţă degradantă, 
Războiul mondial a adus cu sine nu 

numai dreptatea divină care sălăşluia 
în inimile tuturor popoareloi- înglo
bate în monarhia habsburgică şi ci' 
mentale acolo printr'un barbar faur 
streckt, ci mai ales o premenire a idei
lor călătizitoare cari stau ta baza so
cietăţii contemporane. 

Intr'adevăr delà clasicismul politic 
al Evului mediu şi delà absolutismul 
lui Ludovic al XIV-lea, condensat în 
formula „moi, je suis l'Etaf-eurs-id 
vremii se îndreaptă acum, mai puter
nic ca ori când, către marile masse 
aie poporului cari, datorită rezultate
lor civilizatorii ale tehnicismului mo-
dern, se rup trep'tat şi sigur din in
conştienta semianimalică în cari erau 
ţinute de o minoritate plutocrată pro-
filatoare — şi se afirmă energic, ce 
rând să ştie cum şi mai ales de cine 
sunt guvernate. Aceasta este formula 
democmtico-parlamentară. Nu afir
măm că ea e cea mai brună şi nici nu 
contestăm că poate în curând se vor 
plămiui noi forme de viată socială 
cari să fie revindecate de „cei mulţi" 
şi cari actual merite sunt falş şi rău 
aplicate în ţări nu prea departe de 
noi. Afirmăm însă că democratismul 
— căruia va trebui să i se facă se
rioase corecturi, lucru pe care actualii 
noştri guvernanţi îl încearcă cu cele 
mai mobile intenţii, — e la noi o ne
cesitate isvorîtă din trecutul şi firea 
noastră. Atât timp cât nu va avea o 
mare industrie naţională, capabilă să 
producă fără bibelouri bugetare. Sta
tul român nu va avea o serioasă pro
blemă socialietă de rezolvat. Nu este 
locul aci să arătăm de ce este în func
ţie apariţia partidelor de stânga. Cer 
cetătorul imparţial va observa însă 
că agitaţii extremiste avem doar în re
giunile miniere sau în cosmopolitismul 
object al oraşelor industriale. La noi 
ţăranul a rămas şi pe mai departe 
un agricultor paşnic. Principalul fac
tor de producţie ar trebui să fie el şi 
în frurítea tuturor articlilor twştri 
de export ar trebui să stee grâul auriu 
cd plaiurilor noastre, socotit înainte 
de. războia cel mai bun dintre gr ami-
neele mondiale. Este reforma agrară 
un gest de mare sacrifient şi de dum
nezeiască dreptate făcută în favorul 
celui mai încercat ţăran din Europa, 
dar ciocoii borfaşi şi hrăpăreţi, cari 
au consimţit la realizarea ei, nu s'au 
sfiit să tragă cele mai mârşave profi
turi făcând dintr'o reformă care tre
buia să fie clară, ceva mai labirinïic 
decât colosid lui Minos. 

Am făcut greşeli pe cari le vom is
păşi greu, Bar ele se pot rettfşa. Omul 
menit pentru aceasta este actualul mi
nistru de-agricultură, dl Ion Miha-
lache ajuns conducător al departamen
tului tărănimei. Legislatura din toam
nă va da prilejul acestui mare om să 
se manifeste în toată amploarea per
sonalităţii sale necontestată de ni

meni. Căci e clar : „ceva" trebue să 
se facă pentru agricultură. 

Cuvintele dini Virgil Madgearu în 
intervievid acordat în silele aceste 
unui ziar din Capitală sunt conclu
dente. „Trebuia luate măsuri nu îm
potriva legii agrare spune arsa, ci îm
potriva chipului cum a fost aplicată' 
Trebuie remediată neprevederea ace
lora cari expn'opriind latifundiile şi 
împărţindu-le între ţărani nu au ţi
nut cont de măsurile necesare cari, 

. logic, trebuiau să însoţească o reformă 
. aşa de inouitoare a reformei şi cadre-
\ lor economiei naţionale. Ne lipseşte 
învăţământul agricol, creditul agrar, 
cooperativele". 

In general lipsesc multe . • . Tiar 
dacă răul a fost créât de oameni,tot 
oamenii îl pot înlătura. Sarcina ce re-

' vine guvernului Maniu, pentru asana-
\rea vieţii noastre politice, e o povară 
grea. Credinţa în noi e însă mare ! 

Umăr la umăr trébue să muncim. 
Căci ce popor muncitor n'a scris o 
pagină în cartea de aur a omenirei ! 

Remediile amintite indică o nouă 
orientare politică a guvernanţilor 
noştri. Delà democratistnul făţarnic 
şi sterp al acelora cari Himp de sece 
ani au bătut monedă democratică în 
profitul lor e timpul să revenim, cu un 
ceas mai de vreme, în ajutofml pro
priei noastre conştiinţe şi a Statului 
însăşi. 

Am irosit un decenim din istoria 
neamului nostru, nesocotind valoarea 
timpului. Noua orientare politică va 
trebui să facă tabula rosa, cu toate 
lamentăbilile opintiri ale acelora cari 
nepricepând rosturile vremii duc po
porul nostru, în mod inconştient, acolo 
mnde Irăvnesc vigilenţii duşmani ăi 
unităţii noastre naţionale. 

Drăuşan Corneliu. 

mdscârtcllor. A 

Măscăricii inconştienţi, iresponsabili 
şi ridicoli fac tumbe în piaţa publică, 
alimentând din ; belşug motivele de 
voioşie ale înţelepţilor şi stârnind ne
dumerire în rândurile nătărăilor suat 
g a i a oricând de a pune mâna pe ba
ghetă pentru a dirija simfonia mizeriei 
croită de dânşii pe seama celor mulţi 
şi slabi. 

In postura îndărătnicii drăceşti 
scormonesc fără scrupul orice reformă, 
orice înfăptuire ce însemnează pro
gres, tăgăduiesc orice lege morală şi 
ne arată cu dinţii rângiţi, cu ochii hol
baţi sinistra formulă : este un animal 
râu, incapabil de a deveni în vre-un 
ici sau altul, veşnic rob burţii sale ne
săţioase. 

Ce-a avut de pierdut această mână 
de desmetici, de saltimbaci decât 

; nişte rotunde patrimonii agonisite pe 
'spinarea cetăţeanului onest şi-a statu
lui prost gospodar sau mai exact prost 
gospodărit de ei ! 

S'a observat vreodată, cât de puţin 
în toate legiunile lor vre-o umbră de 
idealism în care să se topească inte
resul personal în faţa grupului perma
nent ale cărui interese depăşesc min
ţile lor betege ? 

Au lucrat totdeauna contra propriei 
1er conştiinţe, legile lor întortochiate 
au oferit omului luminat ş i cin
stit aspectul unui labirint din care 
nu poţi desprinde decât bete compro
misuri făcute de ologii vieţ i i . 

Dar v iaţa în veşnica e i mişcare a 
trecut peste dânşii şi în ritmul e i vioiu 
Ilarma lor asurzitoare năpăstuia ure
chea cu acorduri stridente. 

Cu pumnii încleştaţi ameninţă v iaţa 
ce ia forme nepricepute de dânşii ! O-

Mlgaţi să se mişte pe linia interioară 
a progresului şi-au frânt gâtul neobiş
nuiţi sărmanii cu noua acrobaţie. 

Sunt pur şi simplu inadaptabili. Fac
torul lor califica într'o conferinţă bâl
bâită, cu aer de preot răspopit şi tuns 
căţpreşte, reforma noastră administra
tivă de feudală. Ce înţelege el din 
toate problemele ce se frământă în ju
rul noilor orânduirii. Reforma adminis
trativă, care schimbă întreg aspectul 
statului român, ciupită de vărsatul 
minţii lor în punctuaţia ei iniţială, ră
mâne nestrămutată în mintea ş i voinţa 
guvernanţilor autentici ai ţării. 

Este un pas sigur spre dizolvarea 
comunismului de stat, spre destrăma
rea socotelilor oel-i aranjau frăţeşte în 
jurul prăzilor bugetare. Clica aceasta, 
cu aspect de clase, trăia într'o frăţie
tate comunistă, plutind ca o pâclă dea
să şi asfixiantă deasupra tendinţelor 
de descătuşare şi de emancipare a 
energiilor liber© mişcate de elanuri 
creatoare. Toată galeria vie a perso
nagiilor lui Caragiale va fi conservată 
ea c tristă moştenire pe seama poste
rităţii. 

Voinţa noastră dârză şi luminară 
este timbrată de parola : înainte. Ni
mic nu ne împiedică a da zarafii la o 
parte, ş i aierîsind templul să oficiem 
serviciul de pontifi ai dreptăţii neîn
vinse cu „ferestrele larg deschise" ! 

Măscăricii vor face mai departe 
tumbe în piaţa publică, vor anunţa 
criza de guvern, vor exploata orice mi
zerie trecătoare ; ş l 'n goana lor după 
putere îşi vor eroii iluzii trandafirii sin
gura lor hrană de azi şi de mâine. Un 
lac împuţit ce împrăştie miasme. 

Petre Ţuţ«*. 

Cunoaştem cu toţii svărcolirile Ungariei »1 
neastâmpărul ei inconştient* In neastâmpărul 
ei — ce-ţi lasă impresia unui picur de argint 
viu fără raţiune — se agaţă de toate proble
mele actuale sau neactuale, importante sau 
neimportante fie chiar şi inexacte, cu ajutorai 
cărora vrea să producă tulburare sub pretextul 
că revendică un drept. Ungurii strigă ca lupii 
în codru ca nişte disperaţi, dar fără să-şi dea 
seama de păcatele şi slăbiciunile lor. 

E cunoscută de toţi mentalitatea de copi
lărie prelungită a celor de peste Tisa. Nn snnt 
mai puţin cnnosente şi presupusele nedreptăţi 
pe car i . le invoacă sbârnăitor şi le revendica 
cu impertinentă caucaziană delà umanitaris
mul european. 

In timpul din urmă fâlfâie cu multă pompa, 
ţi alaiu, steagul îndoliat al minorităţilor ne-
îndreptătite în teritoriile mpte delà trufaşa 
fosta Austro-Ungarie. 

Steagul ridicat sos de tot, *a-l vadă toată 
Europa şi să se înduioşeze până şi Idolul 
Rothermere din petecul de pământ înconjurat 
de ape. 

Urletul disperat al Ungariei — acelei pri
gonită, zic ei, nu numai de oameni, ci chiar 
de Dumnezeu — a iost înregistrat şi de timpa
nele englezeşti ale lordului idolatrizat. Dar 
de data aceasta cântecul nu-şi mai are far
mecul ş i . muzicalitatea cântecului din trecut, 
ne mai având tăria de a produce emoţii In 
sufletul cocotei ungurizate prin uneltiri min
ciună şi corupţie venală. 

Problema minoritară pusă pe tapet nu mal 
produce obişnuita Înduioşare, nici In Rother-
îuere, ca celelalte şoapte ungureşti, căci de 
data aceasta se loveşte de stânca unei triste 
şi actuale lealităţi. 

Ne mai putând rezista remuşcărilor şi si
tuaţiei ingrate în care se află, recunoaşte şl 
el inconsecvenţa flagrantă între faptele şi pre-
tenţiunile exagerate ale Ungariei. Ungaria care 
cere sanarea stării minorităţilor oropsite tră
ieşte şi azi în cel mai medieval feudalism. 

E lezne de înţeles soartea clasei de jos 
într 'un astfel de regim barbar. Barbar, căci 
raportat la timp şi ritmul vremi nu-1 putem 
numi altfel. 

Azi toate ţările din Europa, până ţ i cele 
mai înapoiate sub raport spiritual şi politic, 
au adoptat alte forme sociale noi. Ungaria In 
butul spiritului vremii şi a {arilor din Europa, 
cari au adoptat un regim democratic, Intele-
işând că oligarhia ciocoiască e trecută la istoria 
prin anacronizm şi desuetitudine, în contra tu
turor consideraţiunilor, îi place să rămână cu 
o caracteristică încăpăţânare, în postura degra
dantă a feudalismului ruginit. 

Cu toate acestea Ungaria are tupeul să p u n i 
în discuţiune situaţia oropsită a minorită
ţilor din ţările rupte delà sânul ei de m a m l 
vitregă. Ne-ar plăcea să vedem pe ţăranul 
maghiar din Ungaria în aceiaş situaţie mate
rială, morală şi de drept, în care se află mi
noritarul din România. România a înţeles de 
mult ritmul vremii, adoptând democratismul 
sănătos şi ca un exponent de concretizare şi-a 
cristalizat doctrina în cea mai radicală refor
mă agrară pe care a aplicat-o vre-un stat 
din Europa, distrugând astfel din temelie cui
burile infecte ale conţilor şi magnaţilor de 
odinioară. 

Glia apărată cu sânge şi jertfă s'a dat ţăra
nului încercat de multe rele, ca în munca cin
stită şi rodnică să-şi afle mângâierea» 

Şi în această reformă de curat umanitarism 
occidental European, nu s'a făcut deosebire 
între Români, Unguri. Saşi etc. Acestea Un
garia nu le ştie ? Sau nu vrea să le ştie I ? 

Ar fi de dorit să-şi deschidă ochii să vadă 
lucrurile prin prisma adevăratei realităţi, nu 
să încerce a tulbura apele de curat pacifism 
european, crezând că va putea pescui ceva Ist 
interesul minorităţilor. Ungaria jsă-şi vadă de 
oropsiţii ei şi să caute ai ridica cel puţin Ia 
nivelul minorităţilor din celelalte ţări, numai 
atunci va avea dreptul să ridice pe stâlpul 
aspiraţiunilor revendicările postulatelor, aci 
ridicole. 

Ungaria trebuie să audă şi să înţeleagă I 
IORIF UNUURIAKU. 

© BCUCluj
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iiïia Jtianiu9 a fosi o noua 
Je primului sfetnic ml Vronuluf* 
afă a fost şi um nou şi binevenit 

ului lîneral şi averesc&n* 
Problema organizărei voinicilor şi 

discuţia acestei probleme în Cameră 
a dat prilej marelui bărbat de stdt 
dlui luliu Blaniu, ca desveluind o se
rie î-nircafiă de noi comori sufle
teşti de o rară valoare, să arate ţării 
scopul inalt şi patriotic în baza că
ruia cea — in calitate de preşedinte 
al partidului naţional-ţărănesc —• 
ţine să realizeze cu orice greutăţi a-
ceste frumoase mănunchiuri ţărăneşti. 

Interpelarea dlui Duca, în numele 
partidului liberal şi asocierea slujitor 
lor a averescanilor la aceasta inter
pelare prin glasul întotdeauna falş 
al dlui Goga, ca expresia cea mai fi" 
ăelă a perfidiei ce stă la basa aceélui 
fost partid, s'a înfundat într'\un fiasco 
nebănuit de ei- Bacă cineva a regretat 
acel moment blestemat pentru fostid 
partid al poporului, când le-a venit 
în minte să pună în discuţia Camerei 
problema voinicilor, acela a fost în 
primul rând dl Goga şi apoi dl Duca-

Au regretat căci — prin interpe
lările lor — au dat prilej guvernului 
şi îndeosebi partidului naţional-ţără-
nesc, ca prin expunerea nespeculată 
a gândirilor sale curate şi româneşti 
să-şi asigure un nou titlu de mândrie, 
iar puterea zdrobitoare a răspunsului 
dlui luliu Maniu să fie reduse aceste 
mici partide la locul lor în configu
raţia politică actuală. 

Rare-ori poate avea Camera prilej 
să aibe o şedinţă atât de mândră şi 
înălţătoare ca şi aceasta când s'a dis-
cutat problema, noastră a voinicilor 

Marile idealuri naţionale, ce èlau 
la baza acestor organizări, a găsit 
o tălmăcire strălucitoare prin expune-
rea dlui luliu Maniu iar problema 
organizărei o lămurire totală, prin 
cele de mai jos. 

* 
D . D r . Ş T E F A N GIG IO POP, prese 

dinte al Camerei : Dl prim-ministru 
luliu Mania are cuvântul : 

D. IULiU SIAHÏÏÏ : D-le preşedinte, d-lor 
deputaţi, nu pol decât să fin încântat de 
Tsztütatelo lupîei noastre de zece ani, când 
văd perimlându-se Sa tribuna Camerei un re
prezentant di&iias al partidului liberal şi al 
partidului poii&îului, (subliniind necesitatea 
principiilor şi a vieţii democratice şi parla
mentare (ilaiiiais ; aplauze prelungite). 

Este csl mai . 1 1 " ie résultat pe cate Tant 
putut obţine, prin iui Ia de până acum şl 
n'aie decât să felicit ffiajeritatea şi partidul 
liafioual-ţăiast-o că a putut să-1 atingă (apl. 
prelungite pe băncile laajorităţii). 

Do când suiiiî în viaţa politică a României 
imite, n'am văzut pe ci! Buca decât în situa-
jianea de a lucra în fapt — prin măsurile pe 
care le-a luat, în ùeosebilùie calităţi sociale 
pe care le-a avui — în contra principiilor ade
vărate ale demecj atiei şi ale parlamentaris
mului acţiune adeseori toarte dibace, acope
rită prin cuvinte frumoase, care însă erau 
în evidentă contrazicere cu realitatea pe care 
o producea activitatea sa (aplauze pe băn
cile majorităţii). Iar pe dl Goga nu l-am 
văzut deciU, şi în fapte şi în cuvinte, în 'o 
atitudine de adânc dispreţ şi pentru prin
cipiile politico şi pentru democraţie şi pen
tru [äräniine (aplauze prelungite pe băncile 
majorităţii). 

Inii pare Ijitie de această schimbare la 
fată; îi felicit să fie siguri că pe acest teren 
al apărărei constituţionalismului dumnealor, 
vor rămânea totuşi numai discipoli şi noi vom 
merge înainte (aplauze prelungite pe băncile 
majorităţii;. 

Iiitr'itaavăi',. sânt înir'o situaţie grea când 
văd că re supralicitează doi membri distinşi 
ai paiiiâuiui liberal, pentru a aduce una şl 
aceiaşi acesajie în contra Guvernului şi în 
cama pa/ i iu lui sare formează majoritatea. 

Dl deputat T^uvara, cu talentul dsale tre-
due să-i recaaosc, a îndreptat acest atac cu 
două iuni înainte, în contra guvernului, pe 
care astăzi îl repetă dl deputat Duca. 

Este peaiiu raine plictisitor să repet din 
non ce aia avui onoare să vă expun In şe
dinţa din 2 Siai, şi care este publicat pe de-
antregul în „Monitorul Oficial" din 10 Iunie 
(aplauze, ilaritae pe băncile majorităţii). 

Simpel aste scurt, şi dacă pe mine m'ar 
plictisi să repet ceaca am spus odată, nu aş 
vrea să vă plicibesc şi pe dv. ascultându-1 a 
doua oară. 

CE SUNT ORGANIZAŢIILE 
VOINICI 

DE NEM CU TOATA HOTĂRÂREA ŞI 
AVEM O REGENŢA PE CARE O 
RESPECTAM( aplauze orelungite) ; 
AVEM CONSTITUŢIA NOASTRĂ, 
ÎNTEMEIATA PE RESPONSABILI
TATEA MINISTERIALA şi pe siste
mul parlamentar şi această Constituţie 
suntem hotărâţi a o menţine, în orice 
împrejurări şi cu orice mijloace (aplau-
sa prelungite) şi pot să vă asigur că 
ori cine care ar cuteza, să tulbure li
niştea acestei ţări, de orice coterie, 
mai mult sau mai puţin ridicolă (aplau
ze prelungite pe băncile majorităţii), 
care să complac© a scutura flamura 
dictaturei de orice natură, se va isbi 
de voinţa neînfrântă a acestui guvern 
(majoritatea în picioare ovaţionează 
îndelung). 

Asta s'o ştie t o ţ i ; fie visători, fie 
oameni cari n'ar avea cu c e ş i petrece 
zilele calde de vară şi s'ar desfăta în 
mijlocul unor acţiuni aventuroase ri
dicole care n'ar avea însă urmări triste 

AL DOILEA: PARTIDUL NAŢIO
NAL ŢARNAESC, CA ACŢIUNE DE 
PARTID, SE VA NAZUI A FACE 
PROPAGANDA. PRIN MIJLOACELE 

Recapitulez, prin urmare, în scurte cuvinte, 
concluziile şi răspunsul pe care mi-am luat 
libertatea a-1 da. 

întâi că aceste organizatiuni n'au de a 
face nimic cu oficialitatea şi că eu am dat 
ondin categoric, ca şi în ce priveşte organiza* 
rea acestor organizatiuni de tineri ai paitidu-
lu'i nostru şi în ce priveşte activitatea lor, 0-
ficialiitaiteta şi persoanele oficiale n,au să se 
amestece. Aceste organizatiuni ale tineretului 
national-tărănesc sunt organizatiuni pur de 
Saifiid şi n 'au nimic de atace, nici cu guver
nul, nici cu oficialitatea. 

D l Goga, imaii fătae/a oareear i repro
şuri: dieioe a d i c ă no i n"iaim asoc ia t st 
ceste Oirgainilza.ţituini a le támeretuiü no
stru wtaiitlairiior, p e ca re d i i imneaM 
spune că no i i-am expropr ia t? N u i-am 
expropriait, fiindică a u fost d e l à început 
ou t rup işti Siufkit aderen ţ i a i par t idului 
naţ'ionlail de pe v remur i , a s t ăz i aderen
ţii par t idului naţional^ţăirăneisic, î n ceia 
mialil maire par te . 

O a i t ă aicu'ziaiţie, c a r e mi s e fatee, es te 
c ă nio'L, prin aioeişiti voinicii, v r e m să siub-
stiitlufna puter i le legali şti constituţfcnait 
o rganiza te a l e ţări i pent ru m e n ţ i n e r e a 
ordiniei s a u pent ru laite scopur i . 

A m dec la ra t îşi în rândul t recut , de
clar şi cons ta t ş i d e aceiaisită da tă , că 
despre alcieastla nu poa t e fi vo rba . Sta
tuă român a r e for ţe le sate eoneitfituţio-
nai o rgan iza te , absolu t suficiente , în-
bnecătoaire, pent ru a sus ţ ine în or ice 
împrejulriaire o rdfaea l e g a l ă în ojeeasta 
ţ a ră (aqlăuze) . 

Prin urinare, a presupune sau a ne 
învinui pe noi că această organizaţi 
une de partid, vrem să o punem într'o 
formă militară, pentru a o substitui 
forţelor constituţional organizate în 
această ţară, este o învinuire gratuită 
respingem cu toată hotărârea (aplauze 
prelungite pe băncile majorităţii). 

Domnii interpelatori, prezintă aceste 
organizatiuni într'o culoare periculoasă 
ş i vor să dea o semnificaţie pe care 
nu o are. 

E a este o simplă ş i naturală urmare 
a spiritului timpului, în care atât în ; tul de vedere al d-lui Vintilă şi anume: 
luptele depe câmpul de luptă, cât şi în ; retragerea din Parlament ca protest 
luptele politice se angajează massele. j împotriva nonei '^rânduiri adminis-

I trative care înseamnă una din celea 
GUVERNUL STA PE BAZA CON- ! mai crâncene lovituri dată sistemului 
STITUŢIONALITAŢEI PARLAMEN- ) centralist şi biurocratic liberal. 

TARE » Nu pricepem cum şi dece a învins 
Trelbuie să 'staibîlesc însă c a com-1 Punctul de vedere al d-lui Vintilă ? 

dira!- , două lucrur i , cari m i se par I I n °rce c a s e o mistică liberală pe 
esenţ ia le . ! c a r e n'o vn>aî înţelege nimenea fiindcă 

întâi, partidul naţional-ţărănesc şi je ( l ß neînţeles. 
guvernul, pe care îl susţine, stau ne- D a r oricum am comenta problema 
clintiţi pe baza consiîiuţîonalismulul ! /•''/>'"/ rămâne în sine descoperit şi 
parlamentar ; că partidul naţional-ţă- S semnificativ pentru o anumită menta-

CULTURII, ALE MINŢl î ALE SPI
RITULUI PENTRU IDEILE CARE 
SUNT LA BAZA PROGRAMULUI SAU 
IDEI CARE L'AU AJUTAT SA AI
BĂ LA SPATELE SAU APROAPE 
TOTALITATEA OPINIEI PUBL/CE 
TOTALITATEA OPINIEI PUBLICE 
DIN ACEASTA ŢARA. (Aplauze pe 
büaeiita majorităţii). 

D. IULIU MANIU : Este în dreptul 
lui de a face acest lucru ; se va res
pinge însă delà sine orice alt mijloc 
pentru a întări şirurile sale puternice, 
îndestul de puternice, pentruca ideile 
politice cane stau la baza lui, să le 
poată înfăptui, (aplauze pe băncile ma
jorităţii). 

D. IULIU MANIU : Conştient de a-
ceasta, partidul nu va tolera, nici în 
afară de eL nici în sânul său, nici un 
fel dla acţ iune nici um un fel de orga-
nizaţiune, care s'ar întemeia pe alt
ceva , decât pe puterea gândirii ş i a 
forţei sufleteşti şi morale, care trebue 
să stăpânească această naţiune (ova-
ţiuni îndelung prelungite. Majoritatea 
aclamă în picioare). 

B l o c u l o p o z i ţ i e i . 
Opoziţia, liberalii, averescanii, lu-

pielii, S'OM înţeles să doboare cu orce 
preţ guvernul. 

Liberalii şi averescanii au ţinut câ
teva îtilruniri în principalele centre 
din ţară — iar d-rul Lupu a agitat, 
după cum se ştie, la 5 Maiu problema 
religioasă în Basarabia. 

Acum mai nou lupta se dă împo
triva proiectului de reformă adminis" 
Îrativă. 

Erau două puncte de vedere în ta
băra opoziţiei : unul pentru un atac 
violent în parlament cu ocaziunea dis-
cuţiunii proiectului şi al doilea, pune-

rănesc nu sa v a abate delà această 
directivă a Sa, care este concrescută 
cu mintea, cu inima şi cu sufletul său 
(aplauze pe băncile majori tăţ i i ; că 
partidul naţional-ţărănesc, niciodată 
nu i-a trecut prin gând să se abată 

litate liberală. 
Pentru o anumită politică de dupli

citate pe care o practică partidul libe
ral — ulilizându-o ca armă de luptă 
împotriva celorlalte partide. 

Căci e recentă încă în memoria tu-
delà această cale, nu sa va abate delà j turor atitudinea pe care partidul Iţ
ea şî nu va suferi în sânul ei organi
zatiuni, cari ar a v e a alt scop decât 
acela de a susţine democraţia naţio
nală şi constituţionalismul parlamen
tar, curat şi adevărat pe care nimeni 
nici voinicii nu vor să o tulbure (aplau 

berol o luase pe când era la guvern, 
împotriva partidului naţional-ţără
nesc, care din motive bine justificate 
Se retrăsese din Parlament. Acum, li
beralii, se retrag şi ei dar fără moïiv 

^ serios şi înir'adevăr patriotic. Ci nu-
ze prelungite pe bănci le majorităţii). | ™ai din mărunte şi ruşinoase conside-

Dar când, pe de o parte, este hotărât a raţiuni de partid. 
menfine 5n sânul său această direcţiune, este De aceia duplicitatea liberală tre-
hotarât a menţine cu toate puterile Statului \Jmip subliniată rti litoralo miitrlnro ii 
şi faţă de alţii acest sistem parlamentar şi ! U W * I < 0 « m a I ° c u Merele murdare Şt 
constituţional. (Aplauze prelungite majorităţii), j SCOasa dm concepţia orcarui partid 
Ori cina, cu orice mijloace. în orice formă ar i accidental care Se re&pectă. 
vrea -să schimbe această temelie a vieţii noas- \ Şi după toate acestea să ne între-

ü i ^ V i !S?* fe
 a . « " ï ï f * . " " * V i a ! - \ M m s e r i o s • sau nu şanse de reu-naţionala, va gasi, in acssi partid, în aceasta 1 - y ... . „ \ T 

majoritate şi în acest guvern, cel mai ho- mwnea opoziţiei ? Va 
tarât contrar, decis a reprima cu orice mij- reuşi ea să intimideze pe cineva ? Ho-
loace orice încercare de altă natură (aplauze tarât că nu ! 
P r 8™!/^ bÍ n C Í I e m a j 0 i i t ă t i i )- Guvernul e decis să treacă cu orice 
T i r

A - V

r

E >

r ' 0 DINASTIE, AVEM U N j ^ reforma administrativă, spre hi-
REGE PE CARE IL IUBIM (Camera ] n e î e ţ ă r i i ? i S e î n ţ e i e g e s p r e r ă l d p a r . 
ovaţionează îndelung în picioare, a- ! udului liberal. Care va primi cea mai 
plauze prelungite). AVEM UN SISTEM ! puternică lovitură de graţie prin KÜ?i V E R N A R E M 0 N A R H I C > ^'[schimbarea vechiului angrenajiu ad-
i^t? A 3 C O N S T I T U Ţ I O N A L , LA CA- ministrativ al ţării până acum liberal, 
RE ŢINEM ŞI VREM SA-L MENŢI- ' delà cel mai avansat director generat 

şi până la cel mai umil funcţionar. 
Un guvern care se respectă — are 

insă în vedere, în primul rând : inte
resele ţării ! 

Şi guverul naţional-ţărănesc a dat 
în acest sens şi va mai da, cu sigu
ranţă, deHule dovezi. 

Iosif Pogăceanu. 

Un nou cotidian. 
Pe ziua de 15 crt. va apărea la Ora-

dia un nou confrate: 1 „Gazeta delà 
Vest". Noul cotidian, care apare din 
contribuţia benevolă a românilor delà 
Oradia şi din Bihor, este îmdreptăţit 
la un viitor frumos şi un traiu lung. 

Acest premiu de longevitate i-1 acor
dă felul puritan în care i'sa asigurat 
existenţa, necazurile multiple a căror 
inteipret neobosit va trebui să fie, cât 
şi situaţia specială ce o au în Româ-
nia-unită românii delà graniţa de vest. 
Deşi ziarul după — informaţiunile 
ce posedăm — apare sub imboldul 
dorului de muncă rodnică şi reală al 
naţional-ţărăniştilor din Bihor, va fi al 
tuturor românilor din Bihor. Aceasta 
o garantează noul confrate cu pleiada 
frumoasă de colaboratori şi redactori 
distinşi şi despre a căror colaborare a 
fost asigurat comitetul de organizare. 

Cunoscând tenacitatea şi spiritul plin 
de jertfă al acelui brav luptător naţional 
căruia îi revine în primul şi primul 
rănd iniţiativa scoaterei cotidianului 
orădan, suntem ferm convinşi că dorul 
nostru se va realiza şi ziarul va avea 
lungă şi fericită viată. 

Noi i-o dorim din suflet. 

Cel mai bun preparat con
tra c ă d e r i i p ă r u l u i este 

„ P e r o g e n - F o r t u n a " 
Se găseşte la 

„Farmacia Fortuna" 
C l u j , Piaţa Unirei No. 33 . 

Frizer priceput 
caută serviciu (Adresa la Admi

nistraţia ziarului. 

Manuscrisele se trimit pe adresa : 
Dl Iosif Pogăcean, Str. Isabela No. 2 
Cluj. 

© BCUCluj
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Aviaţia civila din l iomania 
şi din alte state. 

Proba mare de foc, ce a fost pentru avia
ţie, războiul ciunt din urmă, a consacrat de-
tiniîiv „pasărea maşina" — în conflictele din-
iîo popoare, ia ace'aşi timp, deschizând un 
aiura lai g şi vaiidiîăiei lor în timp de pace 
căci sub umbïa ylcmilor aparatelor militare, 
ia epoca imediat postbelică, aviaţia civilă a 
început a scruta şi ea, u a tei eu solid pentru 
afirmarea ei. Şi î-a găsit, în scurt interval de 
timp ; şi 1-a găsit mai întàiu în Apus unde 
popoarele civilizate, gata ca întotdeauna pen
tru orice ;.?iiia menită a promova o bunăstare 
generală şi menită a asigura încă un pas, 
pe calea spinoasă a civilizaţiei şi progresului 
ştiinţei, au ştiut să creeze în ţările lor. aceia 
animaţie şi acel spirit ce înalt se impune In 
îafa soroiärei marilor taine ale naturei şi Im-
biânzirea legilor ei colţuroase. Au ştiut sä 
viseze, au ştiut să plănuiască, dar au reuşit 
şi în realizare. Căci popoarele mai civilizate 
ale apusului, au ştiut să strecoare în suflete 
acei spirit de înalt patriotism umanitar, ale 
cărui apostoli ne-au creiat civilizaţia de azL, 
cu toate realizările ei practice. 

Apoteoza eroilor şi a cultului martiriilor 
ştiinţei şi progresului, a ajuns în acelea ţări, 
prin jertfirea multor personalităţi distinse pe 
terenul progresului, aceia sguduitoare expre-
siune care s'a concretizai în pierderea pe 
veci a multora dintre cei mai pxeţioşi 

Şi m stingerea acelor eroice suflete, care 
şi-au găsit moaîtea în războirea lor. cu na
tura dâcoasă sfidându-i legile şi, neţinând 
cont, de cât de binele ce ar putea răsări, pe 
uima jeitiiiei lor, pe altarul civilizaţiei. 

în materie de aviaţie, zborurile transocea
nice, raidurile de proporţii gigantice, au fost 
cu adevărat, punctul culminant în istoria jert
felor pentru progres. 

Aceste încercări supraomeneşti, îndeosebi 
cele de după război, au dovedit clar că răz
boiul din urmă, a antrenat mult popoarele în 
suferinţe şi jertfă şi că generaţia jertfită răz
boiului a fost gata de jertfă pentru pace şl 
pentru pace şi pentru realizările ei inerente. 

E o mândrie, a generaţiei noastre, care s'a 
ştiut transforma grabnic, din generaţia tnan-
şeolor, in generaţia văzduhului. 

Aviaţia militară, s'a identificat cu ocazia 
ultimului război ; drumul ei în progres, o 
precizează alţii, de cât noi ; aviaţia civilă 
insă a intrat şi în sfera intereselor noastre. 

Ea ne interesează foarte deaproape, căci In 
apus, ea demult a devenit un factor impor
tant în traiul cotidian, precum vom vedea a-
ceasta mai la vale. 

Aviaţia civilă crescută direct din trunchiul 
sănătos al aviaţiei militare, are rost în con
figuraţia civilă, numai atunci însă când ea 
este îndreptată şi condusă de aceia, cari sunt 
legaţi mai mult de ea, dacă-i condusă de lu
mea civilă. 

De câţi-va ani, la noi în ţară se fac încer
cări, cu realizarea unei asemenea aviaţii, dar 
in mod greşit, ea n 'a pornit aşa cum trebuia 
din iniţiativă civilă. j 

Datorăm multă recunoştinţă armatei noas- j 
tre, care dintr 'un înalt simţ patriotic, ne-a ! 
sprijinit aviaţia civilă în fâşie, dar în acelaşi 
timp, nu putem să nu constatăm că această j 
aviaţie, şi astăzi are mai mult un caracter 
militar decât civil. j 

N'avem cunoştinţă ca cei ce au grija avia- ', 
ţiei civile, ne-ar fi crescut şi o sucrescenţă 
civilă, alături de bravii piloţi militari, pentru 
a realiza astfel aviaţia civilă, într 'adevăr ci
vilă, conform spiritului vremii. 

Este o mare greşală aceasta, căci azi când 
se pun bazele liniilor aeriene şi ale traficului J 
aerian international, lipsa totală a aviaţiei ci 

Bugetul ministerului aeronauticei (militare şi 
civile) e de 700.000.000 lire st. (aproape 8 
miliarde lei). Pentru proximul exerciţiu bu
getar, noul buget prevede o investire de 60 
milioane lei,, şi aceasta numai pentru corn-
plectarea liniilor aeriene civile. 

Aeroplanele italiene (fabricate aproape toate 
în Italia), anul trecut au sburat în total 
95.000, făcând un total de 2.000000 klm. Apa
ratele aviaţiei civile, au transportat anul tre
cut 250 ton« marfă, şi 36.000 persoane I In 
ultimele luni, cifrele de mai sus s'au dublaţi i 

Statisticele aviaţiei civile din apus. pline cu 
cele mai încurajatoare cifre percentuale a 
plecărilor şi sosirilor aparatelor civile, dove
desc clar, că aviaţiei acolo a ajuns deja la 
un grad de desvoltare, care e în perfectă con
cordanţă, cu normele circulaţiei, actualmente 
în uz, atât sub raport practic, cât şi sub cel . 
al siguranţei persoanelor. { 

Redau câte- va cifre, drept continuare Ia 
statistica de mai sus : ' 

In cursul anului trecut transportul pasage
rilor s'a efectuit cu 99%. preciziune de orar, 
99% şi jura. siguranţă a personalului din 
serviciu şi 100% siguranţa pasagerilor. 

In is ta acestor cifre, evident că nu mult 
rosi mai are mediiarea asupra siguranţei pa-
âfigeruji, căci la drept vorbind circulaţia pie
tonilor nu-ţi dă asemenea procente urcate, 
dc procentele transportului pe căile ferate, să 
nici uu mai vorbim. 

La noi în ţară, în acelaşi t imp, n'avem de 
înregistrat aproape nimic, pentru simplul mo
tiv, că n'avem aviaţie civilă. 

Găti transportul acelor 8—10 persoane care 
e servesc de aeroplanele noastre într 'o zi, 

nu poate fi numit în adevărat trafic aerian, 
poate fi cel mult un modest, început 

Liniile noastre existente şi felul lor curios 
da exploatare, nu poate da nimic impresionant 
în actuala-i formă. Lipsa unei propagande te
meinice, resemnarea lumei civile pentru ine-
existenţa aviaţiei civile inexistente, evident nu 
pot forma un stimulent, nici celor în drept 
de a o realiza. 

Neglijarea şi ignorarea marei probleme a 
aviaţiei civile, menite printre altele a furniza 
apărărei naţionale pe apărătorii văzduhului 
românesc, înbr'un eventual conflict dintre po
poare, e o gravă greşală şi o neertătoare uşu
rinţă în garantarea siguranţei hotarelor noas
tre. Pentru înfiinţarea aviaţiei civile române, 
a bătut demult ceasul al 12-lea. 

Oare ce se mai aşteaptă ? 
Or. A. I . MUREŞAN. 

Legea pe care se aşază teme
liile unui stat şi e legea legilor, 
e Constituţia. După aceasta ur
mează ca legea cea mai mare, 
legea orânduirei din lăuntrul ţă
rii, zisă legea administrativă. 

Aceasta mare lege dacă-i bună 
aduce ţării şi mai ales vouă, ce
lor mulţi, mare bine, dar dacă-i 
rea cum a fost aceea făcută de 
liberali şi pe care chiar şi ei au 
recunoscut-o de rea, atunci vai şi 
amar de capul şi zilele celor pen
tru care s'a făcut legea. Vai şi 
amar căci legea administrativă, e 
acea mare lege, care legiueşte 

Dl. ministru i 
Dr. ALEXANDRU 

e interne: 
VAIDA-VOETOD 

Ardea l , Banat, C r i ş a n a ş i M a r a m u r e ş . 
la uni f icarea c u c e a d in 

(Continuare). 
„Mişcarea cooperativă germană, 

născută de Schuillze-Delitzsche între 
1899—1853, are răsunet şi în Ardeal, 
unde în 1852, Saşii din Bistriţa înfiin
ţează prima cooperativă industrială de 
meseriaşi independenţi". — (N. Ghiu
lea. Buletin citat : pag. 177). . 

Deasemenea şi mişcarea cooperativă 
sistem Raiffeisen, privind cooperaţia 

vile, din acest concert internaţional va avea ' agricolă de credit se introduce în Ar-
răsunet, pentru generaţia ce ne va d e a l d i n G e r m a l l i a t o t ] a S a ş i . Şi le-un grav 

urma, căci dacă azi pământul este prea puţin 
încăpător pentru oameni, văzduhul e şi mai 
îngust I 

In acelaşi timp. când presa noastră naţio
nală, vorbeşte mereu de „sicrii plutitoare", în 
acelaşi timp în apus, se croeşte poate pentru 
veci. soarta aviaţiei lor, care nu va putea ii 
de cât strălucitoare. Şi ne doare aceasta dis
proporţie. Pentru a stimula interesul obştesc 
pentru aviaţia noastră civilă care trebuie rea
lizată, în cel mai scurt timp, voi arăta prin 
câteva cure, situaţia aviaţilor civile din alte 
ţări, şi voi face întrebarea dacă disproporţia 
uriaşă în dauna noastră, o poate justifica, in 
vre-un mod, gradul nostru de civilizaţie, p j -
ziţia noastră geografică, şi îndeosebi bogăţia 
îniinit de mare a pământului şi subsolului ro 
iEânesc ? Această dureroasă disproporţie, re
zultând din cifrele de mai jos, n'are de cât o 
singură justificare : (tembelismul politic dala 
noi, din ultimii zece . ani. Acesta a trecut. 
Să trecem deci §i Pe planul realizărilor mă
reţe, fără şovăire. 

Să vedem ce se petrece în stramatats , cu 
aviaţia civilă ? 

ANGLIA. Actualmente are In exploatare 17 
linii aeriene, cu un parcurs total zilnic d» 
10.500 klm. 

ITALIA. 14 linii, făcând total 15,300 klm. 
la zi (în scurt timp se mai deschid alte 4 
linii aeriene). 

FRANŢA. 15 linii, cu un parcurs zilnic de 
17.4C0 klm. Noul program fiynae ridică în 

gaturile lor cu Germanii şi afinităţile 
rassei uşurau mult acest proces, la 
care Românii s'au mişcat mai puţin, 
iar Ungurii deloc-

Aceste înjghebări cooperative erau 
de u n caracter sporadic, fără unitate 
de îndrumare şi susţinere-

Totuşi începând cu 1852, asociaţiile 
cooperative se înmulţesc mai ales cele 
după sistemul Schulze-Delitzsch- Sta
tutele se împrumută din Germania ; a-
probarea înfiinţării se obţinea delà 

i guvernul Transilvaniei. I n acest an 
! prin luna Noemvrie în 26, se dă Pa

tenta împărătească. Transilvania era 
provincie austriacă în acest t imp — 
prin care se normau) noiîe dispoziţii le
gale pentru orice asociaţie economică, 
în care întrau şi cooperativele. 

N u prevedea legea termenul de aso
ciaţie cooperativă, deoarece noţiunea 
aceasta era acomodat în deajuns ; to
tuşi erau prevăzute asociaţii cu număr 
de membri şi capital variabil, societăţi 
pe acţiuni cu garanţie limitată, insti
tute de credit, oase de păstrare, de îm-

M «»!™«" r e y I • , l l e M ^ a M i a , 2 5 f - 0 0 ' pruinut pe gaj, sindicate a g r i c o l e , . . . GERMANIA. In prezent are la dispoaitia • o « a . n 
aviaţiei civile 80 IiniT 22.000 klm. pe zi. ! c a r e n u e m u d e c a t f o r m e m a i m u l t 

Reîntorcându-mă din nou la aviaţia civilă sau mai puţin identice cu asociaţiile 
din italia, asupra căreia am câte-va date 
foarte recente şi precise, rezultând din dis
cuţia bugetului, ministerului aeronauticei ita
liene, adaog cifrelor de mai sus, încă câte-va 
cifre cu adevărat impresionante şi convingă
toare. 

cooperative. 
Pabuta aceasta, sau legea asociaţii

lor recunoaşte existenţa tovărăşiilor 
economice de până ci, îe impune, pe 
viitor însă aprobarea administraţiei 

E p o c a pr imă până 
Regat . 

De: P r . ïlorlan öfacnle«ri i . 
publice şi respectarea unor anumite 
norme în desvoltarea şi funcţionarea 
J.or; iar crearea de noi asociaţii o su
pune aprobării prealabile a autorităţii 
de stat- Aşa dar asociaţia oricare era 
supusă administraţiei publice. 

Lega n u prevedea nici o formă a 
cooperaţiei de consum, nici pe a celei 
de producţie ; dar despre acestea nici 
n u se putea vorbi în Austro-TJngaria la 
1852- Autorizaţia de întemeere şi func
ţionare a unei cooperative se cerea mi" 
nisterului de interne delà Viena, prin 
guvernatorul provinciei locale, respec
tiv Transilvania-

Cu o procedură greoaie, cu întâr
zieri mari în cercetarea formelor de 
îndeplinit, sistemul acesta mai mult 
împiedică desvoltarea cooperaţiei, ere-
indu-i o situaţie cu totul dependentă 
de stat, deci un mediu neprielnic, —• 
„care tindea mai mult să împedice aso
ciaţia, oriouţm să înspăimânte sau să 
descurajeze pe acei cari intenţionau să 
întemeeze o asociaţie". — (N> Ghiulea, 
op. cit. pag. 183. 

Autoritatea publică avea neîncre
dere în aceste asociaţii, ca n u cumva [ izbândă a 
să devină ameninţătoare pentru orga- yoastre 
nizaţia de stat, ma i ales când se î n - : 

tocmeau de către naţionalităţile 
streine. 

Pentru obţinerea autorizaţiei se ce
reau atâtea acte, planuri de funcţio
nare, de Scopul asociaţiei, mijloacele, 
statute etc., ce se examinau amănunţit 
de autoritatea publică. 

Gubernátorul, prefectul, poliţia, sau 
un comisar special al guvernului con
trolau orice activitate a asociaţiei. 

Autorizaţia dată avea un caracter 
provizoriu ; era revocabilă oricând şi 
adeseori pentru motive c u totul neîn
semnate. Orice modificări în statute, 
în scopul şi mijloacele întreprinderii, 
în organele de administraţie, trebuiau 

cele mai multe din viaţa voastră 
ai celor delà sate. 

Când am fost în opoziţie, a-
tunci partidul nostru va promis 
schimbarea legii vechi, şi acum 
a bătut ceasul înfăptuirii spuse
lor noastre. 

Legea aceasta mare ale cărei 
bune roadele veţi gusta la câteva 
luni de zile, dupăce va fi votată 
de Parlament, a ajuns în desba-
terea caselor legiuitoare. înalta 
Regenţă aflându-o de bună, a 
aprobat discutarea ei în Cameră. 

Păcătoşii de ieri însă, în faţa 
acestei mare legi, ce partidul na-
ţional-ţărănesc dă acum ţării, s'au 
speriat, căci nici-o altă lege ca 
aceasta nu va putea strivi mai 
crud pe acel funcţionar care 
confunda moşia şi truda bravului 
plugar român cu o vacă de muls. 

Dl ministru de interne Dr. A-
lexandru Vaida-Voevod, cel mai 
mare duşman al hoţiilor şi hoţi
lor de eri, prin această lege vă 
dă cea mai bună garanţie pentru 
un trai liniştit şi pentru o uşurare 
în aranjarea trebilor voastre cu 
comuna, cu pretura, cu prefec
tura şi cu ministerele. 

Prin această mare lege a ad
ministraţiei statului şi cetăţenilor, 
scăpaţi de nemaipomenitul sistem 
de a fugi pentru ori şi ce mic 
lucru la prefect şi la ministru. 

După votarea legii, voi veţi 
conduce averile comunelor voa
stre, şi nimeni nu se amestecă în 
trebile voastre, decât atunci când 
se va afla de bine un control. 

Cel mai bun semn de altfel că 
vă facem un mare bine Vouă 
fraţi plugari, e groaza şi spaima 
duşmanilor voştri ai plugarilor, e 
spaima liberalilor şi ai slugilor 
lor a averescanilor. Ei nu mai pot 
de spaima că de acum înainte ce 
se va alege de capul lor, dacă 
oamenii la toamnă îşi vor alege 
liberi şi după dorul lor primar, 
putându-1 alege pe cel mai drag 
vouă, pe cel mai iscusit şi nu pe 
cel ce s'a vândut mai eftin asu
pritorilor voştri de mai eri. 

Legea cea mare, legea admi
nistrativă mai presus de alţii e a 
voastră şi binefacerile ei va fi cea 
mai curată răsplată pentru dra
gostea şi însufleţirea cu care aţi 
luptat în partidul naţional-ţără-
nesc şi alături de marele bărbat 
de stat şi cel mai curat suflet 
care a fost şi este dl Juliu Maniu. 

Astăzi pentru a Vă putea da 
această lege să ştiţi căDsa duce 
mare luptă dar ca'n trecut nici 
de data aceasta nu se va lăsa 
învins. 
- Aceasta mare lege e o nouă 

voastră, şi a virtuţilor 

Sandu Beiuşanu. 

să fie aduse la cunoştinţa autorităţii 
publice şi aprobate de aceasta. 

Se expl ică dar şi sub acest raport de 
oe s'au născut mai uşor şi s'au d e s - 

voltat mai mult cooperativele la Saşi, 
prin favorizarea gubernatorului au
striac delà Sibiu. 

Oricâte declaraţii de fidelitate făceau 
Românii pentru curtea din Viena, „ni
meni n u avea încredere în patriotismul 

; lor austriac". — (N. Ghiulea tbid. 
\ pag. 184). 
\ 

(Urmează) 
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Terapeutica financiară. 
Dl Mihai Popovici nu este 

omul reclamei ori al zarvei. 
Modest şi priceput gospodar al 
averii statului, dl Mihai Popo
vici a refuzat, chiar banchetul 
pe care i-l'au oferit câţiva prie
teni, imediat după încheierea 
împrumutului. 

Mihai Popovici a răspuns prie
tenilor sâi, că nu poate primii, 
de a fi sărbătorit în timp ce 
alţi cetäfeni îndură lipsa unei 
fărâme de pâine în Basarabia 
şi în alte părfi ale tarii. 

Şi aici trebue să subliniem 
grija deosebită pe care guvernul 
nafional-fârănescadepus-opentru 
a scăpa din ghiarele mizeriei 
toate provinciile lipsite şi înfo
metate. Hotărît lucru că situaţia 
economică e gravă. Pentru des-
legarea ei se impune o politică 
financiara cuminte cugrije pentru 
banul public, evitând cheltuieli 
inutile şi impunând riguros un 
control de sus în jos, care să 
asigure un echilibru nu numai 
de prosperare ci şi de etică în 
materie financiară. 

Căci aşa cum s'a mânuit până 
azi banul public a fost o de
bandadă grozavă, în care cinstea 
şi corectidudinea au fost no
ţiuni urgisite şi repudiate. 

Sub sugestia guvernului şi 
pătruns de o superioară con-
ştiin/â morală dl Mihai Popo
vici inaugurează la dereaătoria 
finanţelor era nouă care ne tre
buie, a economiilor şi a îngri
jirii cu ^finfenie bunul şi de 
banul public, care di azi încolo 
va trebui să fie public şi nu 
prin faptul că e public să fie 
„res nullius". 

Guvernul şi dl luliu Maniu e 
pus în alternativa excesiv de di
ficilă: salvarea ţării ori menţi
nerea intactă a popularităţii. 
Amândouă, ca două sâbii înve-\ 
ninate, nu pot sta în aceeaş\ 
teacă, în acest moment 
urmă, da. Cu siguranţă da. 
Atunci când dl luliu Maniu va 
cere ţării oricâte jertfe mate
riale — cari vor îndrepta si
tuaţia ecenomtcâ nenorocită. Şi 
când ţara se va convinge — de 
altfel cei mai mulţi suntem si
guri de asta, că numai cinstea 
şi omul de o înaltă iubire de 
popor care este luliu Maniu, va 
putea soluţiona cu bine criza în 
care ne sbatem. 

Căci experienţa ca domnii 
Averescu şi Vintilă rí o mai vrea 
şl n'o mai încearcă nimenea. 

De acea guvernul a ieşit din 
dilemă prin alegerea soluţiei 
prime: Salvarea ţării. Chiar prin 
ştirbirea momentană a populari
tăţii. Care nu peste mult va 
creşte iarăşi mai tumultoasă şi 
mai extraordinară decât în ale
gerile din Noemvrie trecut. 

Şi între masurile drastice pe 
care guvernul le-a luat în acest 
sens şi te va lua, este proectul, 
care în curând va fi lege, noua 
lege a contabilităţii publice în' 
tocmită de dl ministru Mihai 
Popovici. 

In această lege e introdus un 
sever control al banului public 
— care de azi încolo nu va 
putea fi vânturat alandala de orice 

casier şi gestionar necinstit. 
Controlul preventiv care până 

azi a fost o ficţiune legală fru
moasa ca cel mai multe ficţi
uni, va fi de azi încolo o re
alitate. 

Funcţionari — gestionari de 
bani publici — în sarcina cărora 
se vor descoperi fraude vor fi 
traşi la răspundere asupra între
gilor averi, — pe care dacă n'o 
vor putea justifica, le va fi con
fiscată în favorul statului. 

Este desigur aceasta una din 
cele mai crâncene măsuri pe 
care a luat-o acest guvern. Dar 
ea a fost reclamată insistent 
şi guvernul ţârii a înţeles că era 
obligat moralmente s'o aducă. 

Această lege nu va convenit, 

însă, desigur multora. Pentru 
că mulţi zdrenţoşi azi sunt 
„boeri", plimbându-se în limu
zine şi stropind cu noroiu pe 
trecătorii paşnici de pe străzi. 

Dar guvernul nu s'a lăsat şi 
nu se va lăsa îndoioşaf de mur
mur orile şi lacrimele de cro
codil ale nimănui. 

Terapeutica financiară va trebui 
continuata fără milă şi până la 
sfârşit. 

Atunci, deşi momentan mo
cnesc proteste şi văicăreli în 
unele părţi, guvernul va bine
merită delà patrie, căci orice sa
crificii s'au făcut şi se fac rí au 
decât ÍJn singur obiectiv precis: 
salvarea şi mărirea ţării. 

Baz i l Qfuia . 

noi. dar şi spirit 
în aplicarea lor. 

nou, 

Este u n a n i m recunoscu tă — s i g u r 
de căt re cei de b u n ă credinţă , din 
n ă u n t r u c a şi din- a f a r ă t a r i i — in 
ten ţ iunea şi m u n c a de f iecare zi a 
actuaJului guve rn , pen t ru a sch imba 
p r i n legi le ce se în tocmesc în t regul 
.«istem egois t , a n a c r o n i c ş i tâmpit , 
ca re a pa t rona t p â n ă a c u m gospo
d ă r i a .sub toate aspecte le ei a statu
lu i nos t ru . 

Industrie,, comerţ , s i g u r a n ţ ă şi po
liţie, a g r i c u l t u r ă c u toate r a m u r i l e 
ei, cooperaţ ie , admin i s t r a ţ i e î n ge 
nere, şcoa lă , b iser ică , a rmată , însfâr-
şit totul se reface , se sch imbă , se re-
înoieşte şi un i f i c ă pe baze no i şi p r i n 
c ip i i no i a d e c u a t e nou lu i stat între
git . P a r ' c ă n u s ' a r fi l u c r a t n i m i c în 
aces t decen iu de d u p ă r ăzbo iu . To tu l 
este de p r imen i t ; totul de re făcu t , 
p e n t r u c ă î n fa ra n o a s t r ă c u r e g i u n i 
noi şi menta l i t ă ţ i no i , s 'a î n s c ă u n a t 
ipână a c u m o administraţ ie) centraţ-
l is tă , a u t o r i t a r ă şi t âmpă , n e f ă c â n d 
a l t ceva decât s ă s ă d e a s c ă ş i s ă c u l 
t ive în cel m a i îna l t g r a d u n regio
n a l i s m p â n ă la u r a de frate ; într 'o 
ţ a r ă eminamen te a g r i c o l ă s 'a făciut 
cea m a i id ioa tă pol i t ică a n t i a g r i c o l a , 

Mai în ! n m u c m c t a g r i c u l t u r a şi î n c u r a j â n d o 
indust r ie oftiooasă, f ă r ă o r ă d ă c i n ă fi
r ea scă în avu ţ i i l e n a t u r a l e a le so lu lu i ; 
ins t i tu ţ i i indust r ia i le-comercia le ade
v ă r a t e căpuş i a l e buge t u l u i s ta tu lu i , 
incapab i le de a m e r g e pe p ic ioa re le 
lor p ropr i i . 

A v u ţ i i l e s ta tu lu i i zvoa re de j a f şi 
îmbogă ţ i re ale tu turor landeş t i lor , no
tar i lor , fă lcoieni lor , un i i £nai l iber i 
decât a l ţ i i şi m a i s i g u r i de nesanc-
ţ iune. O just i ţ ie pe sub n a s u l c ă r e i a 
se fu ră ca în codrul: VHăsiei în t regu l 
avu t a l n e a m u l u i şi b a n u l m u n c i t a l 
con t r ibuab i lu lu i , i n c a p a b i l ă revol tă
tor de i n c a p a b i l ă de a t r imi te la ocnă 
pe m a r i i t â lha r i şi a r e a d u c e în te
z a u r u l publ ic a a v e r i i fura te . . . 

Ură şi v r a j b ă în b i s e r i c ă . . . feţe bi
sericeşt i , adevă ra ţ i negus to r i de a r 
ginţ i şi t u rbu ră to r i de suflete • . . secte 
destruct ive, c a r i m a c i n ă l a temelia 
celui m a i t r a in i c dintre aşezămin te le 
de păs t ra re şi conso l ida re a n e a m u 
lu i nos t ru în decursu l v e a c u r i l o r : bi
se r ica . 

Ş c o a l a cuib de lene şi t r ândăv ie ; 
a n a c r o n i s m de p r o g r a m , r egu lamen te 
şi metode ; d a r seacă de suflete şi 
in imi , l ips i t ă de sp i r i t u l m u n c i i şi a ï 
d a t o r i e i . . • 

I n sfârş i t totul t rebue l ua t d ' acapo , 
totul t rebue r e făcu t şi re înoi t . 

Ş i g u v e r n u l a înţeles p e depl in a-
ceas ta c h e m a r e şi aces t c â m p de 
m u n c ă şi de sac r i f i c i i . 

C ă c i s ă se ştie : ori acest partid 
aduce câtuşi de puţin un spirit nou, 
real in sistemul de guvernare a tării, 
şi a tunc i v a b inemer i t a r ecunoş 
tinţa şi r ecunoaş te rea de là cei ce a u 

Teatru! Naţional. 
Avem o clădire majestoasă, care în 

plină notă a travestirilor spontane ce 
se petrece în interiorul ei, se travesteşte 
de pe o zi pe alta din Teatru Natio
nal în operă şi alta zi din operă în 
teatru. De astă dată voi spune două 
vorbe despre instituţia puţin mai no 
rocoasă, deşi mai perfectă, despre T e 
atrul Naţional. Născut acesta din im
perative nationale, chiar în vârsta-i de 
copilărie, s'a impus Ardealului desrobit 
ca o generoasă instituţie, ce-şi fărâmi
ţează sufletul pentru a împrumuta no
ilor cetăţeni români, acea bogăţie ar
tistică şi îndeosebi românească de care 
stăpânitorii de mai nainte i-au lipsit în 
mod prea puţin civilizat. 

Teatrul Naţional din Cluj, şi socie
tarii lui în scurt timp, s'au dovedit a 
fi artişti în sensul strict al cuvântului, 
iar teatrul un adevărat focar al senti
mentelor înalte patriotice şi un abil şi 
plăcut mijloc pentru purificarea limbei 
româneşti din Ardeal, prea pline de 
streinisme. Cu toate acestea şi cu tot 
scopul acesta înalt, Teatrul Naţional n'a 
fost apreciat după merite, el s'a bucu
rat de mai puţină încurajare morală ca 
şi instituţia lui gemenă: Opera. Este 
aproape de neînţeles acest lucru trist, 
căci în cursul celor zece ani s'a pre
cizat clar şi fără nici o nedumerire că 

crezut şi cred în concepţiile lu i , ca un'Teatrul Naţional a fost întotdeauna su
me tor de pur i f i ca re şi consol idare a ! perior Operei, sub raport de artă şi 
vieţii s ta tu lu i ; ori de unde n u se va artişti. Şi totuşi publicul i-a acordat o 

mai mare atenţie Operei. 
Intr 'un limp, când s'a pus pe tapet 

această disproporţională încurajare a 
publicului faţă de cele două instituţii 
surori : Teatru şi Operă, căutând expli-
caţiune acestei realităţi, ea a fost gă
sită în acea precizare după care teatrul 
e mai monoton, repetând prea multe 

jori aceia-şi piesă şi având astfel un 
! repertoriu redus — ca număr. Ţinân-
jdu - se în vedere — mai târziu — a-
ceasta supoziţie şi făcând adaptările ce 

i impuneau o asemenea constatare, s'a 
introdus în repertoriul teatrului, pe fiece 
săptămână o premieră o piesă nouă, 
făcându-se un lux artistic, aproape ne
cunoscut pe alte scene. 

Dar fiind sincer, trebue să constatăm 
că nici această sforţare gigantică n'a 
fost apreciată de public, drept dovadă 
că nu bogăţia ori sărăcia repertoriului 
a fost motivul, care rărea numărul pu
blicului. 

Vor fi alte motive, de sigur, care ne-
' putând fi descoperite de o conducere 
prea puţi:; specialistă, şi prea puţin 
versată în cele artistice, ar putea fi 
uşor îndreptate şi eliminate de o con
ducere mai versată în artă şi mai mult 
artistică decât liberală şi politicianistă. 

Un singur om de artă, în toată con-

doborî şi scohorî în r ându l par t idelor 
ncli t ice de p â n ă lacum, unul m a i 
mult , m i n c i u n i convenţ ionale de ru la t 
:,; înşelat mul ţ imea , ca re se va trezi 
şi va cău ta noi formule şi forme de 
a-şi gospodăr i şi r ea l i za asp i ra ţ i i l e şi 
idealul de s t a t . • . 

Ş i a tunc i va fi m a i a m a r ă r ă t ăc i r ea 
.Iepe u r m ă decât cea d in tâ iu . 

I n sufletul nos t ru t ineresc plin de 
idealur i f rumoase , depar te şi depăr
taţi de „po t r ivea l a t rebur i lo r şi trebu-
şcar i lo r , ori do p l a s a r e a amic i lo r şi 
a n e a m u r i l o r " — recunoaş t em pe de
plin toate sacr i f ic i i l e de înno i re şi con
sol idare ce face a c t u a l u l gurvern, p r i n 
noile l eg iur i ce se în tocmesc ; d a r no 
în t rebăm c u o î ng r i j o r a r e văd i t ă : vo r 
da roadele spera te aces te l eg i noi, da
că se v a ap l i ca de aceeaş oameni 
vechi şi învechi ţ i în n ă r a v u r i l e de sa
botare, a c a p a r a r e şi jefuire a b u n u l u i 
şi a d rep tu r i lo r m a r e i mu l ţ im i ? 

O n o u ă lege a d m i n i s t r a t i v ă cu 
aceeaş p r i m a r i şi no ta r i s a t r ap i şi 
jeg inăni tor i a i satelor , cu aceeaş pre
tori idioţi , se rv i to r i a i duhur i lo r .vechi 
polit ice ; o n o u ă lege a a g r i c u l t u r i i , 
pescărei . indus t r ie i , etc... c u aceea? 
di rector i şi pa rad i rec to r i , inspector i 
şi a l te o rgane , a d e v ă r a ţ i f rus tă tor i a i , áüfíe\^ e ' . c â t d f desăvârşit în artă 
bunur i lo r s ta tului , d o v a d ă c ă cei m a l : $». ^ c a t d e . b l » e intenţionat, cum este 
mulţ i a u 
pr ie tar i de case, v i i şi moş i i , de a u -

dl devenit ca p r i n m i n u n e pro-1 "J Constantin Pavel, directoriul general, 
ramane tot un singur om. 

Teatrul Naţional, cu un grup atât de 
select de artişti, cu un inventar deco
rativ atât de bogat, cu un director ge
neral de talia dlui C. Pavel, nu poate, 
decât să progreseze. Indeferentismul 
publicului faţă de această „divină" in-
c f i f n t i f » í l ' p h i i r - c t í i v r l r n H i f * A (JatOria C O -

omobile şi se r ă s f a ţ ă în l u x u r i pr in
c i a re vo r putea aceste legi să-şi 
a j u n g ă scopul lor ? 

Ne în t rebăm c u o văd i t ă în fr i gu
ra re ! 

Şi ce rem pe l â n g ă legi no i şi un 
spir i t nou, pe cât posibi l control , cu
ră ţ i r i , pentru a se in t roduce şi oa
men i noi o menta l i ta te n o u ă în exe
cu t a r ea şi ap l i ca rea l e g i l o r . . . 

Dr. Florian Dinculescu. 

siituţie trebucşte zdrobit; e 
îiiitetului de conducere. Actualul nu 
reuşeşte? Do sigur se va găsi unul 
mai abil, mai competent. Să-i căutăm 
membri, dar nu prin cataloagele par
tidelor politice! a. t. m. 

Scrisori delà Redacţie. 
Rubrică permanentă condusa de redactorul nostru special Tutankamen. 

Dl V. Şobolanu, Bucureşti. Cultul valorilor 
diferenţiază delà om şi delà caz la caz. Ast
fel partidul canibal liberal, H interpretează 
aşa că reconpensează „moraliceşte", pe ori-ce 
certat, cu justiţia, dacă din lipsă de dovezi 
vine pus în libertate delà Văcăreşti ori Jilava, 
Excepţie nu fac nici directorii delà societăţi 
de gaze. Cerem domnului ministru Iunian să-1 
pună căit de repede în libertate delà, Văcă
reşti şi pe Excelenta Sa dl Fălcoianu, spre a 
avea partidul canibaHiberal un mediu nou 
pentru traducerea în fapt a felului cum inter
pretează el cultul valorilor. 

Dl Dr. Octaviaii Goga. Prea sincer a lost 
Părintele Man, când va întrerupt la Cameră 
şi a constatai că aveţi ceva restantă pe studii. 
Dacă nu mă înşel, cazul s'a petrecut astfel : 
i)v. cântaţi cu un patos mare „ . . . acuuuum 
imun sfeert >de veaaaae când eraaarn tiiiimăăăr 
şi studeeen t . . " şi aici a-ti fost întrerupt 

de Părintele MAN 
i-.ne a complectat 

şiii studeeenl ai 
.•aci nici după un 

deputat naţional-ţărănist, 
spusele Dv. adaogând : . . . 
răăăămas şi pââanăă azi. 
sfert de veac n-ai fost tn 

tare să-ti iai nici o d i p l o m ă . . . " . Noi, am 
,;edital mult asupra acestei constatări şi adu-
pându-rie, noi redacţia intimă a lui Tutan-
!;aimen, ne-virn hotărât să vă facem Doctor 
Honor is Cauza al nostru. Cum-va •— nu-i 
•şa ? — trebuie să reparăm, greşala trecu-
Uilui. când ori-ce student, putea fi. Ministru 
de Interne. Doctore ! Să trăieşti mulţi ani, 
dacă vei face bine ţării, şi neamului tău, iar 
dacă nu . . . 
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